

如何驱散校园上空的暴力“阴云”



教师 点题

近日,某中学“打人视频”在网上流出。视频中,几名身穿校服的女中学生在一个封闭的房室内对一名女生殴打近7分钟,旁边还有一名女生进行拍摄,几名打人女生不停地嬉笑并叫嚣谩骂,轮流对被打女生进行掌掴。被打女生脸被扇肿,却一言不发,没有一丝反抗。有观看视频的网友评论道:“现在的中学生真是越来越猖狂了,动不动就拳脚相向。”“如果是自己的孩子该有多心疼,挨了打,还要忍着继续上课。照这样下去,他们还能成为祖国的未来和希望吗?”……

随后,记者又对相关视频进行了搜索,类似校园暴力有很多,视频主角多是初中生,且行为令人发指。如今,校园暴力事件如此普遍,我们该如何制止?新华区实验小学的老师们对此议题展开了讨论。

安耀伟

新华区实验小学校长

要想驱散校园上空的暴力“阴云”,单凭学校一方是不能实现的,必须由学校、家庭、社会三方联动,形成合力。

首先,家长应当积极履行好监护责任,解决影响孩子健康成长的家庭问题,同时更要注重培养孩子善良的人格、良好的道德品质和生活习惯,培养孩子的爱心,让孩子学会给予和奉献,学会与他人和睦相处。

其次,应建立健全学校的法制教育体系,通过法制课程,讲授法律常识,强化法制观念。同时,学校还应开设心理健康教育课,针对学生存在的心理问题及时疏导。

再次,应净化社会文化环境,减少不良文化对未成年人的影响。

陈娅

新华区实验小学班主任

如今的社会纷繁复杂,而孩子就像一张白纸,一些错误的价值观念往往会成为污染孩子心灵的雾霾,对孩子产生巨大的不良影响。这种不良影响反映到孩子的行为上可能就是对其他孩子的欺辱,校园暴力由此产生。但社会上的很多问题,并不是我们意识到了就能解决。作为老师,我认为,我们能做的事情有很多。如果一个孩子有明确、正确的世界观、人生观、价值观,有充分的能力分辨是非善恶,那么社会上一些错误示范对他们的影响

将会是微弱的。在繁忙的功课之余,我们可以用故事的形式给孩子讲述一些中国的传统观念,也可以在课余时间带孩子走出课堂,到养老院、孤儿院等社会福利机构去参加志愿服务,培养孩子的爱心,让他们懂得尊重生命,感恩身边的人。

同时,对于问题学生,我们要给予其格外的关注。这些学生往往由于某种原因已经存在心理缺失,他们更容易受到不良思想的蛊惑。对待他们,我们不能总是批评,要耐心、细心地和他们交流,找准症结,并想方设法对他们进行引导教育。

我相信,如果我们在孩子心里种下名叫“美德”的种子,那这粒种子一定会生根、发芽,成长为能够用强大的枝干、茂盛的树叶抵御“雾霾”的大树。

马晓燕

新华区实验小学少先队辅导员

首先,利用班会或开展主题队会对学生进行心理教育,帮助学生树立正确的价值观,不盲目崇拜电视剧或动漫游戏的暴力行为,教育学生不参与打架斗殴,树立正确的是非观,不能为了义气,充当校园暴力的帮凶。其次,增强学生的法律意识,树立法制观念。施暴者法律意识淡薄,这是校园暴力产生的原因之一。因此,我们要经常对学生进行有关《未成年人保护法》等相关知识的教育,要学法、懂法、守法,既要法律来规范自己的行为,也要以法律来保护自己的合法权益。另外,为了避免自己成为施暴者的

目标,我们还要教育学生平时不要带太多的钱和手机等贵重物品,不要公开显露自己的财物,要远离小卖部、网吧等。学校附近的僻静角落、楼梯拐角等地方是暴力事件的多发地带,在这些地方活动时最好结伴而行,如果无法避免,一定不要惊慌,及时向别人求救或报警。

刘春辉

学生家长

我个人认为“阴云”的根源成因有两种:一种是家庭教育不到位,父母作为孩子的第一任老师,言传身教很重要,如果没有尽到责任,教导不彻底或有误,会导致孩子意识不到问题的严重性。另一种是电子产品的普遍使用,电影、电视、游戏层出不穷,让孩子的大脑时刻处于亢奋状态,行为及意识会不由自主地去模仿,并难以控制,长期下去会让孩子的非观、价值观、人生观扭曲。

所以,针对起因,首先呼吁家长负起孩子健康成长的责任,适当控制孩子对电子产品的依赖,尽量不要让孩子玩暴力游戏,给孩子一个良好的家庭环境。其次,多参加户外活动,经常给孩子就身边发生的、听到的事情,摆事实、讲道理,培养孩子的是非观、人生观和价值观,让孩子有健康积极的心态,有良好的修养及较高的个人素质。最后,建议学校开设国学经典课,最好根据不同的班次学习不同的国学经典。比如一、二年级学《弟子规》《三字经》,三、四年级学《论语》《增广贤》等。(朱江森 整理)

师之声

用真心打开学生的心门

新华区实验小学 马晓燕

我的班里来了一位插班生,他的父亲坐牢,母亲离家出走,进城打工的伯父把他从老家带到城里上学。在新环境中,他很不适应,不讲个人卫生,整天灰头土脸,愁眉不展,打架骂人是家常便饭,学习上就更不用说了……我了解到他的情况后,同情、怜悯等复杂情绪占满心头。从那以后,我时时留意着他的一言一行,关注他的点点滴滴。寒意渐重,他的身上却依然单薄,我带去一件毛衣,亲手给他换上;课间,我带着他和大家一起做游戏,并嘱咐大家要多关心、多爱护他;放学后,我把他叫到办公室,手把手地教他写字,一字一句地教他读书。

那年冬天格外冷,寒风刺骨,这名学生已经一天没来上课了,家长也没有请假。下班后,我来到他家,发现他生病了,伯父在外摆摊,一天没回家。我急忙给他穿上棉袄,带他到诊所治疗。待打完点滴,开了药送他到家时,他的伯父才回来。安顿好他,已经是夜里10点半了。我骑上电动车赶回十多里外的家中。一路上考虑着他的事情,没有注意被掀开的井盖,等我发现时已来不及刹车了,我将方向一转撞向旁边的绿化带,

自己被打出一米多远。我咬紧牙关,忍着疼痛艰难地从地上爬起来,推着车一步一蹒跚,走到家时已经是夜里12点半了……

两天后,该学生回到教室,看到我膝盖上有伤。课间,他从卫生室给我带来了几张创可贴,塞到我手里就跑。从他的目光中,我读出了一些不同。渐渐地,我发现每次劳动时脏活累活他都抢着干,课间活动时他脸上的笑容多了,朋友多了,学习也进步了。期末考试中,他的两门功课都在80分以上。他拿着《评价手册》,真诚地对我说:“马老师,我喜欢您,您是我最近的人,将来我长大了,一定要好好报答您。”听到他说这些,我真的很欣慰,笑眼中盈满了感动的泪花。是啊,还有什么比这更让你感受到奉献的价值和生命的美丽呢?

冰心说过:“情在左,爱在右,走在生命的两旁,随时撒种,随时开。”爱是教育的桥梁,是教育的推动力,是学生转变的催化剂,如果以平等的尊重和真诚的爱心去打开每个学生的心门,每一扇门的后面,都是一个不可估量的宇宙,每一扇门的开启,都是一个无法预测的未来。



教师 手记

孩子,送你一份生日礼物

新华区实验小学 李晓燕

一个老师,除了努力学习、踏实工作、业务精湛外,成功的最大秘诀在于拥有一颗爱学生的心。

说到这里,让我想起一件往事,班上有个大家都不看好的学生,他是老师办公室里的常客,总是一副与“师”无争的样子,低垂着眼帘,沉默无语,“他太贪玩了,一点儿都不把学习放在心上,不写作业,还撒谎……”教过他的老师都如是说。

后来,他成为我们班的一员,“光辉传统”依旧。可有一天批改日记时,我被他的日记所触动。他在日记上这样写道:“老师,您知道吗?明天是我的生日,有人送我生日礼物吗?同学们都不知道明天是我的生日,我盼这一天

盼了很长时间……”寥寥数语,让我想到了他的不幸:父母离异,姑姑带着他只身在平顶山打工……我感受到了他的渴望,想到自己也对他很冷淡,我的内心很不平静。我把他叫到办公室,送给他一支崭新的钢笔和一幅写着“奋斗”二字的书画作品,并祝他生日快乐,希望又长一岁的他比以前更懂事,学习比以前更用心时,我看到他的眼中闪烁着晶莹的泪花。

那情景让我一生难忘,我庆幸自己做了件该做的事,如果以前我曾经是他伤口上的一把盐,那么今后我愿是他心头的一盏灯,可以为他指路,为他无偿提供炉火之温。

欢迎订阅

平顶山日报

平顶山晚报

订报即送礼品一份

平顶山日报社发行部是个拥有100多人的优良发行队伍,市区共有8个发行站,配送范围遍布市区各个角落,配送业务也由配送《平顶山日报》《平顶山晚报》延伸到了牛奶配送、纯蜂蜜、纯红薯粉条等特色产品的销售,下一步我们将逐步增加新的产品,不断推出产品优惠活动,每一个工作日接到您的订货电话,我们都会保证以快速而优质的服务送货到家。

咨询电话:8980198

一报在手知天下 随订随送到您家



关注平顶山日报社发行部公众号即可参与每月有奖活动!7月份幸运奖100名,详情阅微信。

即日起凡订阅《平顶山日报》或《平顶山晚报》跨年度满一年的市区个人自费订户均送6罐装草黄金一提,数量有限,送完为止。

《平顶山日报》266元/年 《平顶山晚报》168元/年

新华发行站 2363788 卫东发行站 2220366 湛南发行站 4988208
中心发行站 2579798 矿区发行站 3586970 新城区发行站 2667653
新街发行站 2950212 东工人镇发行站 3260868

发行部征订咨询电话:
4965269 8980198 4962421